	Очный тур Интеллектуального марафона школьников города Челябинска 2011-2012 уч года

Астрономия 7 класс

	Уважаемый участник олимпиады, ответы необходимо записывать на бланке ответов. Данный лист с вопросами останется у вас после окончания олимпиады.

	
	Вашему вниманию предлагается 4 фотографических изображения интересных объектов. 
Выберите  название  из списка и в таблице укажите соответствующее буквенное обозначение. 
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1) рассеянное скопление Плеяды в созвездии Телец (М45).
2) галактика Водоворот в созвездии Гончие Псы (M51). 

3) темная туманность Конская голова в созвездии Ориона (IC 434). 

4) галактика Сомбреро в созвездии Дева (M104)


	
	Ответьте на 5 вопросов «да» или «нет». Ответы занесите в таблицу. Поясните. 
1) Звезды одного созвездия находятся близко друг к другу в пространстве.

2) Любая звезда в настоящий момент находится в зените в каком-либо месте Земли.

3) Если два пункта в России расположены на одной долготе, то декретное время в этих пунктах одинаковое. 

4) Звезда второй величины ярче звезды первой величины.

5) Наблюдая Солнце, мы мгновенно узнаем об изменениях на его поверхности.

За объяснение можно получить  дополнительные баллы.



	
	Заполните таблицу, указав названия (или значение), соответствующие цифрам на рисунке. 
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	На фотографии запечатлён яркий метеор из потока Геминид  2009 года. 
Радиант потока находится в созвездии Близнецов. 
На заднем плане, обрамляя метеорный след, видны знакомые звёзды созвездия Большой Медведицы. 
Оцените длину следа метеора в градусах.


	
	М.В. Ломоносов, 300-летний юбилей которого отмечался недавно, написал
следующее стихотворение, описывающее спор двух астрономов. 
Определите, о каких ученых- астрономах идет речь? 
Вставьте их фамилии вместо многоточий, поясните в

чем суть спора и происходил ли он на самом деле.
Случились вместе два Астронома в пиру

И спорили весьма между собой в жару.

Один твердил: земля, вертясь, круг Солнца ходит;

Другой, что Солнце все с собой планеты водит:

Один   …     был, другой слыл   …     
Тут повар спор решил усмешкою своей.

Хозяин спрашивал: "Ты звезд теченье знаешь?

Скажи, как ты о сем сомненье рассуждаешь?"

Он дал такой ответ: "Что в том  …    прав,

Я правду докажу, на Солнце не бывав.

Кто видел простака из поваров такого,

Который бы вертел очаг кругом жаркого?"



	
	Часто в астрономических задачах используют перевод часой меры в дуговую. 

Выразите одну из координат светила α =  8 ч 15 м 11с в угловых единицах:  градусы, минуты, секунды  ( о  /  // )



	Очный тур Интеллектуального марафона школьников города Челябинска 2011-2012 уч года

Астрономия,  7 класс

	ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ: 

Всего 30 баллов

	
	1. Максимальное количество  4 балла: 1 балл за каждый правильный ответ.
Название объекта

1
рассеянное скопление Плеяды (М45)
2
галактика Водоворот в созвездии Гончие Псы (M51)

3
темная туманность Конская голова в созвездии Ориона (IC 434)
4
галактика Сомбреро в созвездии Дева (M104)
Фотографическое  обозначение
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	1 
	Ответьте на 5 вопросов «да» или «нет». 
Максимальное количество – 10 баллов: по 1 баллу за правильное «да» или «нет» и  1 дополнительный балл за правильное пояснение.
Вопрос
1
2
3
4
5
Ответы
нет

да

нет

нет

нет

Вариант пояснения. 

1. Звезды одного созвездия находятся рядом на небе, но их расстояние от Земли, а значит и положение в пространстве, может существенно различаться. (1 балл)

2. Проведя прямую, соединяющую звезду с центром Земли, всегда получим точку пересечения этой прямой с поверхностью, где в данный момент звезда будет находится в зените (1 балл).
3. Границы часовых поясов в Российской Федерации проведены по границам регионов, а не по меридианам, поэтому пункты на одной долготе могут относится к разным часовым поясам.(1 балл)

4. В соответствии с определением звездной величины, более слабые звезды имеют большее значение звездной величины (1 балл).

5. Свет от Солнца до Земли доходит за 500секунд, так как скорость света равна 300000км/сек, а расстояние около 150 000 000км.(1 балл)

	2 
	Ответы – 4 балла: за каждый правильный ответ 1 балл
северный полюс мира или ось земли
экватор
угол наклона плоскости эклиптики к плоскости экватора
230 27/


	3 
	От 10º  до 15º - 3 балла
Зная угловое расстояние между любыми видимыми звездами Большой Медведицы (1 балл) или определив его по карте, например, между α и β угловое расстояние равно 5º (1 балл), определяем масштаб снимка (1балл) и вычисляем длину следа метеора (1 балл)

	4 
	Ответ - 4 балла                         Случились вместе два Астронома в пиру

И спорили весьма между собой в жару.

Один твердил: земля, вертясь, круг Солнца ходит;

Другой, что Солнце все с собой планеты водит:

Один  Коперник  был, другой слыл  Птолемей.

Тут повар спор решил усмешкою своей.

Хозяин спрашивал: "Ты звезд теченье знаешь?

Скажи, как ты о сем сомненье рассуждаешь?"

Он дал такой ответ: "Что в том  Коперник  прав,

Я правду докажу, на Солнце не бывав.

Кто видел простака из поваров такого,

Который бы вертел очаг кругом жаркого?"

· стихотворение описывает спор Птолемея  последователя геоцентрической системы мира  и  Коперника  создателя гелиоцентрической системы (2 балла).

· астрономы спорили о том, обращается Земля вокруг Солнца 
или Солнце вокруг Земли, что в центре: Солнце или Земля (1 балл).

· Их разделяют столетия (около 14 столетий), поэтому они встретиться не могли, и такой ситуации с ними быть не могло (1 балл).

     

	5 
	Ответ- 5 баллов. 

    1) Переводим секунды в доли минут, минуты в доли часа, получаем

    8,253055556 часа (1 балл). 

    2) Учтя, что 24часа = 360о или 12 часов = 180о получаем, что 

    1час = 15о.  Далее  15о х 8,253055556 = 123,79583334о(2 балла)
    3)Переводим доли градуса в угловые минуты
     60/ х 0,79583334 = 47,750000 / ,  доли угловых минут в угловые секунды 60// х 0, 75 = 45//  

   (1балл), собрав все целые части, получим 123о 47/ 45//  (1балл)
Возможен несколько другой путь

   1)Учтя, что 24часа = 360о или 12 часов = 180о получаем, что 

    1час = 15о, 1мин = 15/, 1 сек = 15// (2 балла)

   2) Переводим отдельно часы, минуты и секунды в угловую меру, получаем 120о , 225/,

    165//  (2 балла)
   3) Выделив из минут и секунд целые градусы и минуты, получим 123о 47/ 45// (1балл)



